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Toename verzilting  -  Onderzoeksnota Kustvisie

In de tussentijdse resultaten van het Kennisprogramma Zeespiegelstijging in Nederland 
wordt geconcludeerd dat de zeespiegelstijging eerder in de tijd invloed zal hebben op de 
beschikbaarheid van zoetwater dan op de waterveiligheid. Er is in Nederland meer water 
nodig voor de bestrijding van verzilting, waardoor de zoetwatervoorziening kwetsbaarder 
wordt. Dat blijkt uit een overzicht van de tussenresultaten van het Kennisprogramma 
Zeespiegelstijging.

In april heeft de Vlaamse Regering akte genomen van de onderzoeksnota Kustvisie en de 
startbeslissing voor de opmaak van een strategisch plan goedgekeurd. Bij de aktename 
stelde de minister dat via Kustvisie we met Vlaanderen een pioniersrol spelen en we ons 
voorbereiden tegen de verdere stijging van de zeespiegel. De Vlaamse Regering gaf 
groen licht voor de opmaak van een strategisch beleidsplan.

1. Werd in het kader van de opmaak van de nota Kustvisie de impact van de stijging 
van de zeespiegel op de verzilting in het achterland bestudeerd? Zo ja, welke 
conclusies werden daarbij gemaakt?

2. Is er in de Kustvisie een inschatting gemaakt van de nood aan zoet water voor de 
bestrijding van de verzilting?

3. Zal er bij de opmaak van het strategisch beleidsplan ook aandacht zijn voor het 
gevaar op toenemende verzilting en de maatregelen die nodig zijn om de negatieve 
effecten van de verzilting te voorkomen?
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1. De impact van zeespiegelstijging op verzilting werd tijdens het co-creatie 
onderzoekstraject van het project Kustvisie onderzocht. Tijdens het onderzoek is de 
huidige situatie en het huidige beheer van het achterland aangenomen zonder 
wijzigingen. Het onderzoek focust zich enkel op het effect van zeespiegelstijging. 

Er zijn echter nog veel andere elementen die, ook reeds vandaag, de verzilting 
beïnvloeden zoals wijzigingen in het beheer van de waterpeilen in de polders, 
verandering van voeding of extractie, wijzigingen in morfologie … 

De belangrijkste conclusies uit het co-creatie onderzoekstraject van Kustvisie zijn:
a. De impact van zeespiegelstijging op verzilting in het achterland is hoofdzakelijk 

afhankelijk van de dikte van de aquifer en de breedte van de duinengordel.
b. Zeespiegelstijging zal slechts een zeer beperkte impact hebben op verzilting 

aan het westelijke deel van onze kust door de beperkte dikte van de freatische 
aquifer langs dit deel van onze kust en de aanwezigheid van brede duinen.

c. De impact van zeespiegelstijging op verzilting in het hinterland zal groter zijn 
langs het oostelijke deel van onze kust doordat de dikte van de freatische 
aquifer langs de kust er groter is en/of doordat hier smallere duinen zijn dan 
aan de westkust. 

2-3.Het co-creatie onderzoekstraject van het project Kustvisie bestudeerde de 
referentiesituatie (hoe wijzigt de huidige situatie bij zeespiegelstijging). De volgende 
fase van het project Kustvisie (opmaak van het strategisch beleidsplan Kustvisie) 
onderzoekt bijkomend de mogelijk milderende invloed van de diverse redelijke 
alternatieve kustbeschermingsmaatregelen op de verzilting. 

Ook hebben enkele stakeholders tijdens het afgelopen co-creatie onderzoekstraject 
aanbevolen om ook de verziltingsproblematiek in het hinterland verder op te nemen 
in het vervolgtraject. Om die reden werd er in de synthesenota van het co-creatie 
onderzoekstraject Kustvisie op blz 122-123 als één van de aanbevelingen opgenomen 
dat er ‘een overkoepelende systemische visie’ moet komen. 

In de startbeslissing voor de opmaak van een strategisch plan in het kader van 
Kustvisie van de Vlaamse Regering van 21 april 2023 ging de Vlaamse Regering 
akkoord om de aanbevelingen maximaal mee te nemen bij de verdere uitwerking van 
de strategische visie. Ze ging akkoord met het voorstel om in het actieplan 2025-
2034 van het strategisch beleidsplan Kustvisie concrete acties op te nemen die deze 
aanbevelingen de komende jaren concreter uitwerken.


